

राजस्थान सरकार
निर्वाचन विभाग

विषय : दिनांक 25 जनवरी, 2016 को समारोह के रूप में मनाए जाने एवं मतदाता शपथ दिलवाने बाबत।

प्रसंग : श्री नसीम जैददी, मुख्य चुनाव आयुक्त, भारत निर्वाचन आयोग, नई दिल्ली का अ०शा० पत्र दिनांक 06 नवम्बर, 2015

भारत निर्वाचन आयोग के स्थापना दिवस 25 जनवरी, 1950 को ध्यान में रखते हुए भारत निर्वाचन आयोग ने प्रत्येक वर्ष 25 जनवरी को राष्ट्रीय मतदाता दिवस समारोह पूर्वक आयोजित करने के निर्देश दिए हैं। आयोग द्वारा लिए गए इस निर्णय के क्रम में विधि एवं न्याय मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा दिनांक 21 जनवरी, 2011 को अधिसूचना जारी कर यह विनिश्चय किया है कि प्रत्येक वर्ष 25 जनवरी, सम्पूर्ण राष्ट्र में राष्ट्रीय मतदाता दिवस के रूप में मनाया जाए।

डॉ० नसीम जैददी, मुख्य चुनाव आयुक्त, नई दिल्ली द्वारा प्रासंगिक अ०शा० पत्र दिनांक 06 नवम्बर, 2015 के द्वारा आगामी 25 जनवरी, 2016 को मनाए जाने वाले छठे राष्ट्रीय मतदाता दिवस समारोह के क्रम में यह अपेक्षा की गई है कि राज्य में संचालित होने वाले विभिन्न शैक्षणिक संस्थानों में 18 वर्ष की आयु वर्ग के युवाओं की निर्वाचन प्रक्रिया में सहभागिता सुनिश्चित की जाए जिससे कि शत-प्रतिशत युवाओं का नाम मतदाता सूची में पंजीकृत हो सके तथा मतदान के समय वह अपने मताधिकार का प्रयोग करें।

मुख्य चुनाव आयुक्त ने यह भी अपेक्षा की है कि शैक्षणिक संस्थानों में मतदाता दिवस 25 जनवरी, 2016 को समारोह पूर्वक मनाए जाने से पूर्व विभिन्न गतिविधियाँ यथा वाद-विवाद, मॉक पोल, चित्रकला, प्रश्नोत्तरी आदि गतिविधियों का आयोजन कराया जाए जिससे कि युवाओं को निर्वाचन प्रक्रिया की जानकारी हो सके।

आप कृपया आपके विभाग के अधीन संचालित होने वाले विभिन्न शैक्षणिक संस्थानों को निर्देश जारी करने का श्रम करें कि वह संबंधित जिला निर्वाचन अधिकारी (कलेक्टर) से समन्वय कर मतदाता दिवस की तिथि से पूर्व उक्त गतिविधियाँ आयोजित करावें तथा इसके साथ-साथ 25 जनवरी, 2016 को मतदाता दिवस के उपलक्ष में शैक्षणिक संस्थानों में समारोह आयोजित कर "मतदाता शपथ" भी दिलवाए जिससे कि युवाओं की निर्वाचन प्रक्रिया में शत-प्रतिशत सहभागिता सुनिश्चित हो सके।

कृपया इस विषय में जारी दिशा-निर्देशों की एक प्रति प्रमुख शासन सचिव एवं मुख्य निर्वाचन अधिकारी को भिजवाया जाना सुनिश्चित करें।

मुख्य सचिव
राजस्थान सरकार
जयपुर, दिनांक 08.12.2015

(सी.एस.राजन)
मुख्य सचिव
राजस्थान सरकार

यू०आ० नोट क्रमांक एफ 4(3)(3)स्वीप/निर्वा/NVD-2016/4330-2
जयपुर, दिनांक 07.12.2015

श्री पवन कुमार गोयल,
प्रमुख शासन सचिव,
उच्च एवं तकनीकी शिक्षा,
शासन सचिवालय, राजस्थान, जयपुर

प्रत्येक वर्ष २५ जनवरी को

मतदाताओं द्वारा ली जाने वाली शपथ

“हम, भारत के नागरिक, लोकतंत्र में अपनी पूर्ण आस्था रखते हुए यह शपथ लेते हैं कि हम अपने देश की लोकतांत्रिक परम्पराओं की मर्यादा को बनाए रखेंगे तथा स्वतंत्र, निष्पक्ष एवं शांतिपूर्ण निर्वाचन की गरिमा को अक्षुण्ण रखते हुए, निर्भीक होकर, धर्म, वर्ग, जाति, समुदाय, भाषा अथवा अन्य किसी भी प्रलोभन से प्रभावित हुए बिना सभी निर्वाचनों में अपने मताधिकार का प्रयोग करेंगे” ।